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第22课时　能源与可持续发展
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知能优化训练
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中考回顾
1.(2017·四川成都中考)关于原子核、核能,下列说法正确的是(　　)
A.原子核由质子和电子组成
B.原子核由中子和电子组成
C.核电站利用核裂变获得核能
D.核能是可再生能源
答案:C

2.(2017·四川绵阳中考)目前世界上很多国家把核能发电当作解决能源危机的主要措施。下列关于核能的认识,正确的是(　　)
A.核能是可再生能源
B.核能发电是利用原子核裂变释放的核能
C.核能发电是利用原子核聚变或裂变释放的核能
D.核能发电释放核能的过程与原子弹爆炸释放核能的过程相同
答案:B

3.(2017·四川成都中考)成都市正全面加强环境建设,让市民“望得见山,看得见水,记得住乡愁”。要实现这样的愿望,节能减排、使用新能源势在必行。下列说法不正确的是(　　)
A.生物能、地热能、海洋能、太阳能都是新能源
B.氢燃料发动机能够将化学能全部转化为机械能
C.能源的大量消耗使人类面临严重的能源危机
D.节能问题的核心是提高能量利用中的转化效率
答案:B

4.(2017·浙江丽水中考)
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右图为科研人员研制的“发电鞋”,鞋内部安装了磁铁和线圈,人在行走时发的电存储于蓄电池中,可用于手机充电。
(1)发电鞋发电时是利用　　　　　　　　原理工作的。 

(2)穿该发电鞋以某速度行走,其平均发电功率约为0.4 W,若以这样的速度行走10分钟,可产生电能　　　　 J。 

答案:(1)电磁感应　(2)240
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模拟预测
1.下列四种能源中属于二次能源的是(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　
A.电能
B.风能
C.水能
D.太阳能
答案:A

解析:电能是由一次能源经过加工而获得的能源,是二次能源,故A正确。
2.关于原子、原子核和核能,表述正确的是(　　)
A.原子由质子和电子组成
B.原子核由质子和中子组成
C.核能清洁无污染,利用核能有利无害
D.核能是我国当前利用的最主要能源
答案:B

解析:原子由原子核和核外电子组成,原子核由质子和中子组成,A选项错误,B选项正确;核能的利用既有有利的一面,也有有害的一面,C选项错误;我国当前利用的最主要能源仍然是化石能源,D选项错误。
3.核电站发电流程如图所示。在核电站的发电过程中,下列所述能量转化顺序正确的是(　　)
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A.核能→化学能→内能→电能
B.核能→化学能→机械能→电能
C.核能→内能→机械能→电能
D.核能→机械能→内能→电能
答案:C

解析:核反应将核能转化为水的内能,水汽化推动汽轮机转动,将内能转化为汽轮机的机械能,汽轮机带动发电机工作过程中将机械能转化为电能,答案为C。
4.核电站利用核能发电,它的核心设备是核反应堆。下列说法错误的是(　　)
A.目前核电站都是通过聚变反应来利用核能
B.核反应堆中发生的链式反应是可以控制的
C.重核分裂时释放出核能
D.核能是一种不可再生的能源
答案:A

解析:核能是一种不可再生的能源,核能是通过原子核的聚变或裂变来释放核能的,但现在只能和平利用核裂变所释放的能量,是通过核电站中的核反应堆来控制核反应速度来释放核能,故B、C、D选项都正确,A选项错误。
5.下图是某校学生使用的一款小夜灯,它的一侧是太阳能电池板,另一侧是高效节能的LED灯。关于小夜灯中所应用的物理知识,下列说法正确的是(　　)
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A.太阳能电池板主要是靠白天接收阳光的照射而获得能量
B.太阳能电池板将电能转化为内能
C.LED灯的发光物体是由电阻很小的铜质材料制成的
D.LED灯不发光时也有电流通过
答案:A

解析:太阳能电池板是靠白天接收阳光的照射,把太阳能转化为电能,故A选项正确,B选项错误;LED灯的发光物体是由半导体材料制成的,C选项错误;LED灯不发光时没有电流通过,D选项错误。
6.人类对核能的开发和利用不断取得新的进展,根据目前的科研水平,你认为下列关于原子弹和核电站的说法正确的是(　　)
A.核电站能控制裂变的反应速度
B.原子弹对聚变的链式反应不加控制
C.原子弹利用核裂变,核电站利用核聚变
D.原子弹利用核聚变,核电站利用核裂变
答案:A

解析:核电站能够控制裂变的链式发应速度,故选项A正确;原子弹应用的是核裂变不是核聚变,故选项B错误;核电站也是利用的核裂变,故选项C错误;原子弹是利用的核裂变,在反应过程中不加控制让能量瞬间释放,故选项D错误。
7.我们在节约能源的同时,还应开发和利用新的能源。作为未来的理想能源应满足一定的条件。下列不符合理想能源必要条件的是(　　)
A.必须足够丰富,可以保证长期使用
B.必须足够便宜,可以保证多数人用得起
C.必须足够安全、清洁,可以保证不会严重影响环境
D.必须足够昂贵,可以保证节约使用
答案:D

解析:未来的理想能源必须满足以下四个条件:第一,必须足够丰富,可以保证开发利用工作之便;第二,必须足够低廉,保证多数人用得起;第三,相关技术必须成熟,可以保证安全使用;第四,必须足够清洁、不污染环境,可以保证不会严重影响环境。故正确的选项是D。
8.
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右图为一种新型薄膜太阳能电池,厚度只有几微米,可弯曲,1 g薄膜太阳能电池1 h可提供6×10-3 kW·h的电能,它可以贴在玻璃上,制成太阳能发电窗户。下列说法正确的是(　　)
A.太阳能不是清洁能源
B.太阳能从太阳传递到薄膜电池上没有能量损失
C.薄膜太阳能电池将电能直接转化为光能
D.1 g薄膜太阳能电池1 h可提供2.16×104 J的电能
答案:D

解析:太阳能清洁环保无污染,所以A错误;太阳能从太阳传递到薄膜电池上有一定的效率,所以有能量损耗,所以B错误;薄膜太阳能电池将光能直接转化为电能,所以C错误;可根据题目已知条件“1 g薄膜太阳能电池1 h可提供
6×10-3 kW·h的电能”进行单位换算得出以焦耳为单位的电能数值,6×10-3 kW·h=6×10-3×3.6×106 J=2.16×104 J,D正确。
9.目前核能已经被广泛和平利用。其中核电站是利用　　　　(选填“裂变”或“聚变”)时释放出大量的核能来发电的。核能属于　　　　(选填“一次”或“二次”)能源。 

答案:裂变　一次
解析:核电站是利用原子核发生裂变释放出的核能来发电的,可以从自然界直接获取的能源叫作一次能源,不能从自然界直接获取,必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫作二次能源。核能是从自然界直接获取的能源,属于一次能源。
10.“低碳环保”是当今世界的主题,太阳能已被人们广泛利用。太阳能来自于太阳内部的　　　　　　(选填“核裂变”或“核聚变”),太阳发出的光以[image: image8.jpg]


 km/s的速度向周围空间传播(不计空气的影响)。 

答案:核聚变　3×105
解析:由较轻的原子核聚合成较重的原子核时,会释放出巨大的能量,这是太阳内部每时每刻进行的核聚变反应;光在真空中的传播速度为3×105 km/s。
11.天然气是　　　　(选填“可”或“不可”)再生能源。目前城市公共汽车用天然气取代汽油做燃料是因为使用天然气相对减少了二氧化硫气体的排放,可以有效减少　　　　危害。 

答案:不可　酸雨
解析:天然气不能从自然界源源不断得到,不能重复利用,因此是不可再生能源;使用天然气作燃料可以有效减少空气污染,提高空气质量,可以有效减少酸雨的危害。
12.利用太阳能电池在太阳光照射下发电叫光伏发电。某市启动了“光伏工程”示范项目,在某中学的教学楼顶安装了总功率为20 kW的光伏发电系统。
(1)光伏发电系统发电时,　　　　能转化为　　　　能。 

(2)一天的有效光照时间按8 h计算,该光伏发电系统一天共发电多少千瓦时?
(3)该光伏发电系统一天的发电量,如果由热电转换效率为30%的热电厂来完成,需要燃烧多少千克煤?(煤的热值q煤=3.0×107 J/kg)
(4)请写出一条光伏发电的优点。
答案:(1)太阳　电　(2)160 kW·h　(3)64 kg　(4)清洁无污染。(答案不唯一)
解析:(1)光伏发电系统发电时,太阳转化为电能。
(2)W=Pt=20 kW×8 h=160 kW·h。
(3)W=160 kW·h=160×3.6×106 J=5.76×108 J
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 J=1.92×109 J
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=64 kg。
(4)清洁无污染;可再生;节约化石能源。

